

PRECIOS DE SUSCRIPCION
PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 ptas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14.
EXTRANJERO: Trimestre, 15; semestre, 25.

El pago será adelantado

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

El deporte vasco

Por el juego de pelota

No sé si la expondré con toda claridad, pero de todos modos voy a expone una idea que no es mía, sino de un amante de la fiesta vasca, pero con la cual estoy absolutamente conforme, como lo estarán todos aquellos que deseen que el gran deporte vasco sea una fiesta verdaderamente popular.

Mis indicaciones van dirigidas a la empresa del Euskal-Jai.

Esta empresa ha dado a Pamplona lo que Pamplona necesitaba (claro está que no es artículo de primera necesidad) un buen frontón cerrado que reune excepcionales condiciones para la vida y propaganda del deporte peletístico tal y como lo entienden los vascos, deporte que se ha ramificado y hecho que la pelota sea un instrumento deportístico universal.

Ahora solamente necesita la empresa del Euskal-Jai que demuestre su amor a esta fiesta procurando popularizarla.

Es indudable que hoy los frontones no «despiertan» la afición al juego de pelota, pues habiéndose convertido la cancha en campo de lucha de profesionales más bien tiene características de espectáculo que de fiesta popular.

Es preciso fomentar la afición, el amor a este deporte, y esto no se consigue ciertamente con reservar la cancha exclusivamente para profesionales, como se hace, por ejemplo con los toros, con los trabajos gimnásticos.

Puede decirse del público que asiste diariamente a un circo para recrearse con los trabajos de los gimnastas, que es aficionado, amante de la gimnasia?

No, en modo alguno.

Para que eso pueda decirse es preciso que el público haga gimnasia.

Hay que fomentar la afición a jugar no solamente a ver jugar, porque esto responde mejor a las tradiciones del país y al instinto abollengo popular de la pelota.

En todos los pueblos de la montaña hay frontón para que el pueblo se recrea jugando y viendo jugar a la pelota.

En Buriada, en Villava, es decir, a las puertas de Pamplona, hay esta clase de frontones, y en Pamplona no.

Que en Pamplona hay igual opinión que esta respecto del asunto, lo prueba el hecho de que el Ayuntamiento dispuso que se aprovechara el lienzo de muralla de la ciudadela en el Eusantche para juegos de pelota, pero si bien la idea fue muy buena, no tuvo fortuna, pues esos frontones no sirven para el caso.

Del fomento de la afición a jugar se seguirá desde luego una mayor y más intensa afición a ver jugar, y con esto sañirán ganando los empresarios de frontones.

Fomentar solamente la afición a ver jugar es algo así como una elaboración de chipas y barbos, humildes nombres de no muy sabrosos platos con que se distinguen en el argot del juego pelotístico a los dos bandos de aficionados, que juntos forman hoy la casi totalidad del público.

En Inglaterra perdió todo su chic el cricket, cuando tercerizan profesionales en las luchas que antes sostuvieron los solamente amateurs.

En España ha perdido su sello, digáse lo que se quiera, de popular la fiesta de los toros, que si sigue llamándose popular es sencillamente por el recuerdo intensísimo de aquellos tiempos pasados en que todos los ciudadanos que deseaban ponían en ejercicio su astucia, su inteligencia y su valor luchando con las reses bravas.

Hoy los más amantes de la fiesta española no dejan de ser unos cobardes—en el buen sentido de la palabra—

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 86, y calle de San Gregorio, número, 25 bajos.

que gritan y protestan porque están muy seguros en el tendido.

Hoy se sale de los frontones como de las plazas de toros ó de los circos.

De la plaza de toros se sale sin más valor que el que tenemos al entrar.

De un circo se sale sin más biceps que el que antes teníamos.

Y del frontón se sale sin más amor a la pelota que el que al entrar teníamos.

Esto es así, porque descubrimos el peligro que hay ante un toro y la habilidad que es precisa para estar a cubierto de todo peligro; porque descubrimos los beneficios de la gimnasia:

que no puede decirnos nada la emoción agena, ya que nos son desconocidos los medios emotivos.

Tal y como están hoy los frontones resulta que con el juego de pelota ocurre lo que con la histórica feria; cada cual habla de ella según en ella se fué, y así puede muy bien ocurrir que todos hablen mal de ella, si a todos les fué mal, cuando pudieran haber todos habido bien si bien les hubiera ido.

Luego depende de nosotros si el que nos va bien o mal.

Si un expectador amante del juego de pelota ha jugado y juega diariamente en el frontón sentirá mayor placer de ver jugar a quienes saben más que él porque de ellos aprenderá, y si vé jugar a quienes saben del juego menos que él sentirá el placer de su superioridad.

Machaquito viendo torear al Guerrista mayor placer que todos los expectadores juntos porque además de ver aprende, y viendo a Bombita sentirá el placer de ver que es él más valiente.

Puedo decirse del público que asiste diariamente a un circo para recrearse con los trabajos de los gimnastas, que es aficionado, amante de la gimnasia?

No, en modo alguno.

Para que eso pueda decirse es preciso que el público haga gimnasia.

Hay que fomentar la afición a jugar no solamente a ver jugar, porque esto responde mejor a las tradiciones del país y al instinto abollengo popular de la pelota.

En todos los pueblos de la montaña hay frontón para que el pueblo se recrea jugando y viendo jugar a la pelota.

En Buriada, en Villava, es decir, a las puertas de Pamplona, hay esta clase de frontones, y en Pamplona no.

Que en Pamplona hay igual opinión que esta respecto del asunto, lo prueba el hecho de que el Ayuntamiento dispuso que se aprovechara el lienzo de muralla de la ciudadela en el Eusantche para juegos de pelota, pero si bien la idea fue muy buena, no tuvo fortuna, pues esos frontones no sirven para el caso.

Del fomento de la afición a jugar se seguirá desde luego una mayor y más intensa afición a ver jugar, y con esto sañirán ganando los empresarios de frontones.

Fomentar solamente la afición a ver jugar es algo así como una elaboración de chipas y barbos, humildes nombres de no muy sabrosos platos con que se distinguen en el argot del juego pelotístico a los dos bandos de aficionados, que juntos forman hoy la casi totalidad del público.

En Inglaterra perdió todo su chic el cricket, cuando tercerizan profesionales en las luchas que antes sostuvieron los solamente amateurs.

En España ha perdido su sello, digáse lo que se quiera, de popular la fiesta de los toros, que si sigue llamándose popular es sencillamente por el recuerdo intensísimo de aquellos tiempos pasados en que todos los ciudadanos que deseaban ponían en ejercicio su astucia, su inteligencia y su valor luchando con las reses bravas.

Hoy los más amantes de la fiesta española no dejan de ser unos cobardes—en el buen sentido de la palabra—

que habían acortado el paso a propósito, estaba aún en mitad de la avenida. Acudió el portero y manifestó sorprendido al verla.

—Boenes días, Antonio—dijo con suave familiaridad—¿No esperaba usted ver tan pronto?

En las fachadas de Antonio pintaba base cierta afición de respeto que encubría mal la aversión y hasta el desprecio.

—Dichosos los ojos, señorita Ester! Parece que haya madrugado usted en vano: no hay nadie en la casa.

Nadie hubiera podido decir donde había aprendido sus maneras de gran señora Ester Jericote: en cambio, venía heredera de principios que parecen fríezas.

—Sabía perfectamente que no hallaría al barón, y no me importa—respondió—. Pero tengo aquí mi habitación, estoy en mi casa.

—Es... que está ocupada la habitación de la señora.

—¿De veras? Alguna de esas damas, ¿eh?

Antonio movió la cabeza afirmativamente.

—La condesa? No! Ángelica, entonces.

Y riendo con risa dulce y argentina, mostró sus blancos dientes.—Pobre niña! Esos negros por más milenarios y nobles y rudos que sean, carecen de delicadeza. En fin, voy a recoger mi habitación, Antonio, puesto que, según dice usted, no hay nadie.

Parece que la joven trataba a los señores del Refugio de Carlomagno, puesto que Poquet especulaba que informase a Saint Brix y a Segoffin de su visita a Casafuerte. Cuando llamó ella en la verja recién dora-

de, Esteban, que había acortado el paso a propósito, estaba aún en mitad de la avenida. Acudió el portero y manifestó sorprendido al verla.

—Boenes días, Antonio—dijo con suave familiaridad—¿No esperaba usted ver tan pronto?

En las fachadas de Antonio pintaba base cierta afición de respeto que encubría mal la aversión y hasta el desprecio.

—Dichosos los ojos, señorita Ester! Parece que haya madrugado usted en vano: no hay nadie en la casa.

Nadie hubiera podido decir donde había aprendido sus maneras de gran señora Ester Jericote: en cambio, venía heredera de principios que parecen fríezas.

—Sabía perfectamente que no hallaría al barón, y no me importa—respondió—. Pero tengo aquí mi habitación, estoy en mi casa.

—Es... que está ocupada la habitación de la señora.

—¿De veras? Alguna de esas damas, ¿eh?

Antonio movió la cabeza afirmativamente.

—La condesa? No! Ángelica, entonces.

Y riendo con risa dulce y argentina, mostró sus blancos dientes.—Pobre niña! Esos negros por más milenarios y nobles y rudos que sean, carecen de delicadeza. En fin, voy a recoger mi habitación, Antonio, puesto que, según dice usted, no hay nadie.

Parece que la joven trataba a los señores del Refugio de Carlomagno, puesto que Poquet especulaba que informase a Saint Brix y a Segoffin de su visita a Casafuerte. Cuando llamó ella en la verja recién dora-

de, Esteban, que había acortado el paso a propósito, estaba aún en mitad de la avenida. Acudió el portero y manifestó sorprendido al verla.

—Boenes días, Antonio—dijo con suave familiaridad—¿No esperaba usted ver tan pronto?

En las fachadas de Antonio pintaba base cierta afición de respeto que encubría mal la aversión y hasta el desprecio.

—Dichosos los ojos, señorita Ester! Parece que haya madrugado usted en vano: no hay nadie en la casa.

Nadie hubiera podido decir donde había aprendido sus maneras de gran señora Ester Jericote: en cambio, venía heredera de principios que parecen fríezas.

—Sabía perfectamente que no hallaría al barón, y no me importa—respondió—. Pero tengo aquí mi habitación, estoy en mi casa.

—Es... que está ocupada la habitación de la señora.

—¿De veras? Alguna de esas damas, ¿eh?

Antonio movió la cabeza afirmativamente.

—La condesa? No! Ángelica, entonces.

Y riendo con risa dulce y argentina, mostró sus blancos dientes.—Pobre niña! Esos negros por más milenarios y nobles y rudos que sean, carecen de delicadeza. En fin, voy a recoger mi habitación, Antonio, puesto que, según dice usted, no hay nadie.

Parece que la joven trataba a los señores del Refugio de Carlomagno, puesto que Poquet especulaba que informase a Saint Brix y a Segoffin de su visita a Casafuerte. Cuando llamó ella en la verja recién dora-

Cháchara

Recibo la alusión que en una carta de Madrid, me dirige un estudiante, Monjardín el II,

y yo con mucha gusto a contestarle.

Si hubiera forma humana de demostrar la gratitud tan grande

que tan bella carta me ha obligado,

yo intentaría emplearme

en dar con esa forma, y no parara

hasta hacerlo decir lo que bastase

a demostrar que Monjardín es segundo

mercede ser un Monjardín el Grande,

ejemplo hermoso de una dinastía

de amigos, y críticos.

No merecen, mi amigo,

tanto honor mis postales,

pero lo accepto con lamento gozo

porque siendo homenaje

queriendo a las hermosas pamploneras,

cuanto de ellas se diga en cualquier parte

en honor de mis musas

se dice únicamente, y ellas valen

mucho más que la misma Poésía

que de su rostro, risa y ojos nace

como nace la aurora

la luz y el arrebato de un mismo padre.

Ellas son, Monjardín, tus paisas nitas

las que merecen todo el homenaje

mío y tuistro en uno solo unido,

olvidad al cantor, que en olvidarle

no cometéis ingratitud alguna,

que quien canta a su musa ha de ser Dante

para aspirar a que su nombre vaya

al de su musa unido.

El homenaje

que yo rindo a tus bellas pamploneras

con mis pobres cantares

es tan pobre que escaso

por eso son oscuras mis postales.

Más yo prometo, Monjardín segundo,

a fe de caballero y de galante,

con la rodilla en tierra

y mi lira inclinada ante la imagen

de la graciosa musa

a que en tu carta aludes, y que vale

lo que Heclón entero

y más que el Heclón, que en adelante

podré con mucho gusto

en todas mis postales,

porque sean más claras

que la feble luz cayendo en valles,

lo que llamó nuestra preciosa musa

signos vigorizantes

Y nada más, mi bueno y caro amigo.

temporada en esa, y sin casi los que las van todo el año. Amigo tengo aquí que no hay día que no recuerde a una morena lenguida, de ojos negros, que vive frente a una iglesia ó a una rubia de azules ojos y candida sonrisa ó a las dos juntas y eso que hay aquí cada mujer que haría olvidar a cualquiera hasta que existe en el mundo.

Cada día crece uno haber visto á la mujer más hermosa de Madrid y al siguiente se convence de que es engañada y al otro lo mismo y así sucesivamente: pues á pesar de esto repito, que ahora es cuando mejor comprendemos á nuestras paisanas y cuando más nos ocupamos de ellas.

No sé si será cierto eso de que cuando se habla de una persona se libra á ésta el oido derecho ó el izquierdo, según se le trate bien ó mal en la conversación de que es objeto, pero lo que sí aseguro es que si este es cierto á casi toda ó por lo menos a muchas de las señoritas de Pamplona les libraría el derecho diario, pues cada día nos hacemos lenguas de sus condiciones físicas y nos expresamos mutuamente el deseo de volver á verlas.

Claro es que yo no puedo hablar más que por lo que a mí pequeño círculo se refiere, pero supongo que en todos los demás ocurrirá lo mismo, pues cuando en contramos á un individuo de otro náculo de navarros la conversación cae en guida en ese tema y nos comunicamos las noticias que sabemos y hacemos provechos para cuando, pasadas las penalidades de fin de curso, vayamos á las fiestas de San Fermín.

Pues bien, á lo que iba, siendo así que lo que á las muchachas se refiere es lo que más nos interesa, nadie extrañará que las postales de *Garcilaso* ocupen暫lemente nuestra atención porque sobre retratar á una de *Ellas*, tienen el encanto del misterio y el atractivo de la adivinanza. Pero es el caso que las musas inspiran á nuestro buen Raimundo de una manera que hace casi imposible la solución, y aquí estamos cuatro individuos devanándose los sesos para averiguar quien es una Melémore, que viene retratada días pasados y no podemos dar con ella por más que hacemos.

No se nos oculta que eso de las postales no es cosa fácil y que no es menos difícil encontrar en cada mujer detalles que la caracterizan de un modo tal que no deja lugar á duda; pero también sabemos que el autor tiene condiciones y medios para señalar de poco más á sus musas y que sea así más fácil conocerlas; y esto es lo que pedimos.

Yo recuerdo que en cierta memorable ocasión, estando en una visita, decía á *Garcilaso*, refiriéndose á las postales, una señorita de rara belleza y discreción.—Es preciso, amigo *Garcilaso*, que les ponga usted detalles que vigoricen.

Al recordarle ahora esta petición, uno la mís en igual sentido para que con tal recuerdo no pueda negarse, como hombre de *Garcilaso* galantería que es, y las postales vengan con la claridad mayor posible, sirviéndole de estímulo para hacerlo él, queriendo que en premio recibirá la sonrisa más dulce de los lindos labios de aquella su musa á que me refiero, y la seguridad de que para todos será más grata esa claridad.

Seguro estoy, también, de que al saber nuestro interés, hará postales más amanuendos, que á sus musas dejarán de inspirarle, ni su piensa se cansará de retratarlas, cosa natural si se tiene en cuenta, y en esto si que creo firmemente que no me equivoco, que es la labor más grata que puede ejercitarse.

Oíríguese ese solz en el *destierro*, y tenga la seguridad de que, al hacerlo, traerá un rato de alegría á estos pequeños círculos, en los que no hay día que no se hable de la belleza de sus musas, que Dios le conserve y le aumente.

MONJARDIN II.

Las ferias de Tafalla

EL TIEMPO

El tiempo ha hecho un fisco servicio á Tafalla; aunque no ha nevado como en Blirrun y sobre todo en el Carrascal, que, visto desde la ventanilla del tren, ofrece un imponente aspecto, con sus montes completamente nevados, con los enormes amontonamientos de nieve en los parapetos levantados a lo largo de la vía férrea, en Tafalla no han dejado de caer blancos y abundantes copos durante toda la mañana de hoy.

Una lluvia menuda y fría á ratos, y á ratos algo más copiosa y sostenida ha limpiado las calles del clásico blanco sudario, y durante el resto del día la ciudad del Cidacos ofrece el aspecto de población en día de lluvia. El frío no se distingue por su intensidad.

EL TEATRO

Las primeras impresiones que recibimos al apearnos del tren son dos, de bien distinta naturaleza por cierto; una triste y por todos conceptos lamentable; otra alegre y simpática; esta pone de manifiesto un gallardo esfuerzo de los tafallenses para ir siempre adelante en el camino de la cultura y de la ilustración; la otra... la otra no puede desgraciadamente tener aspecto tan simpático, ni contribuir en nada al prestigio de ninguna causa, aunque de ello, claro está, no puede hacerse responsable en modo alguno á este vecindario tan labioso, tan infrido y tan amante de su creciente prosperidad.

Daremos esta noticia para cuando, con más detalles, podamos ser imparciales cronistas de lo sucedido.

Al bajar del tren, se nos ha dicho que á las tres de la tarde ha sido incendiada una finca propiedad del corralero don José Camón. La finca se halla situada á una hora próximamente de Tafalla, en el camino de Falces.

El digno Juez de Instrucción don Romualdo Sancho, acaba de salir para el lugarez de sinistro, á donde se dice disponease a acudir también otras autoridades.

A las seis de la tarde nos es preciso cerrar estas líneas para no perder el correo, y no habiendo llegado aún detalles acerca de la cuantía de las pérdidas y extensión del siniestro, nos vamos obligados a no señalar á lo citado, más que nuestra protesta mas energica, en caso de que se confirme el rumor, que atribuye al sucedido no el carácter de una desgracia, sino de un accidente popular.

Para demostrar la impaciencia con que el pueblo tafallés esperaba la función inaugural del teatro, basta decir que para las cinco de la tarde no había en taquilla ninguna clase de localidad. Todo hacia esperar un lleno espaldido que recomponiera los devesos y afanes que se han tomado los dignos socios y propietarios del teatro. En efecto, así sucedió.

El salón presentaba un golpe de vista magnífico, encantador, pues á la peregrinación

hermosura de las tafallenses se unía la belleza del teatro, belleza que honra á los que en él han trabajado. Se ponían en escena *Génio alegre* y *Frankfort*.

Dispuestos á admirar la preciosa comedia de los Quintero y el ingenioso juguete de Vital Aza, acudieron licenciosas señoritas, tanto forasteras como de Tafalla, entre las que se contaban Paquita Sabiné, Concha y Guillermo Anató Paca, Andresa, María y Ramona Astrain, señoritas de Aburruna, Jurieta, Buzán, Sanchez, Iribarren, Briongo, Navascués, Espronceda, Huerta-Mendicoa, Azcón, Zuza, Rodríguez, Valero, Gorcuera, Ortigosa, Navarrete, Salaverri, Ostiella, Unanua y en una placa galantemente cedida por la empresa se encontraba la familia del insigne músico Gorriti Descobalán en el patio de butacas las encantadoras señoritas de Co-de-ro, Muñabarri, Bermezo, Pérez, Zaro, Pomeres y otras muchas.

Después de una preciosa sinfonía en la que se acreditó de tan buen músico como excelente pintor el señor Fons, se alzó el telón; una verdadera *chef d'œuvre* del señor Morén dió principio la representación de *Génio alegre*, para la que se estrenaba una decoración debida al pincel del simpático y distinguido joven José María Azcón (decoración que no se aplaudió tanto como merecía).

De la ejecución nada se puede decir sino que fué perfectísima, sobresaliendo la señora Comendador y los señores Montenegro, Vigo y Valle.

El señor Vigo vió premiado su trabajo en *Frankfort* por una no interrumpida carcajada.

El éxito de todos no ha podido ser más completo.

OTROS FESTEJOS

Como siempre, no faltan ahora en Tafalla las animadas y pintorescas instalaciones de barracas y el gran Cinematógrafo en la Plaza de D. Francisco. El tiempo resta animación al público ganadero de contemplar los artículos de quicacalla y bisutería; más, en cambio congrega bajo los porches un lucido séquito de tafallenses gitanos y forasteras superiores, y con ello salimos ganando los desintereses admiradores de todo lo bello.

La Banda municipal ha amenizado el paso de la mañana contribuyendo con su lucida labor á consolarlos del mal humor de la lluvia.

Por la tarde los cafés y casinos están que hirren. Nótense principalmente la concurrencia de forasteros y tratantes en gaudío.

EL FERIAL DE GANADOS

Del ferial propiamente dicho, no hablamos; los campos de la Cuadropeta tan animados en ocasiones semejantes y cuando el tiempo lo permite, como en las plazas de toros, en esta ocasión se vé poco menos que despoblado a causa del tempesta que está haciendo durante toda la mañana.

Per ferrial no falta, el ferial propio de los casos como el presente, un ferial dividido en múltiples centros de contratación, que son las cuadrillas.

Porque se da el caso de que la concurrencia de ganados sea enorme. Se considera esta como una de las mejores ferias que en Tafalla se han celebrado, atendiendo al número y diversidad de ganados y á la excelente calidad de los mismos.

Los tratantes del país y provincianos que á Tafalla han acudido, cuéntanse por docenas, y los tratantes franceses danán á la feria un contingente personal como pocas veces.

Ya ha dicho que el ganado es abundante y bueno. Hay cuadras que seembla un abrigo de caja de cigarrillos. Las reses saldrán de allí con esquinillas, como los vegetos.

Transacciones se han realizado muchas y de importancia.

La circunstancia de verificarce estas en las cuadras imposibilita la tarea de detallar precios. Basta decir que estos son sostenidos y elevados, excepto en lo que se refiere al ganado cerdío, que en Tafalla, como antes tuvimos ocasión de observar en Elizondo, Huarts, Irurzun y otros mercados de Navarra, sigue con la tendencia á los bajos precios.

LAS CONFERENCIAS AGRICOLAS

El distinguido agricultor señor Zulueta que con sus competentes dotes de ingeniería y sus entusiastas aficiones al progreso de la agricultura ha prestado á la patria bastantes más servicios que desde su escrito de distinto republicano, ha escrito anunciamos que no podrá ir á Tafalla hasta el día 18.

Créese que las tres conferencias agrícolas que habrá de dar el señor Zulueta, quedarán reducidas á una y que esta se celebra el mismo día 18 sin el sábado.

Hay mucho interés por conocer el trabajo del prestigioso ingeniero, que en distintas ocasiones ha sido felicitado por el Rey D. Alfonso, recientemente por las pruebas del arado de la invención del señor Zulueta, verificadas á presencia de numerosos expertos.

La verdad es que la nieve es triste, trayéndonos ella á nuestra mente el recuerdo de los infelices desheredados de la suerte, de los que sufren y aguantan las inclemencias del tiempo, arrastrándose sin pan ni hogar á lo largo de las calles.

Y recordamos también el número infinito de niños desventurados, dormidos sobre la nieve que pasan durante el sueño de la vida mortal á la eterna, inseparables, soñrientes, asiendo quizás en aquél cielo implacable se abre un girón por el que descienden los lamentos de ángeles que como á los niños del cuento de los hermanos Grimm, salen á hacerles los honores de la Gloria...

Arbizu 11 Febrero 1909.

CRÓNICA AGRÍCOLA EXTRANJERA

EL TIEMPO Y EL CAMPO

Ha cambiado el tiempo de modo muy sensible. El frío y la nieve desaparecen, los vientos han cambiado, soplando ahora en la dirección de Oeste y Sudeste.

La temperatura es agradable.

Los cultivos presentan satisfactorio estado y el tiempo, de seguir así, permitirá que se realicen en buenas condiciones el acarreo y distribución de los abonos y la preparación de los terrenos para los sembrados propios del próximo mes de Marzo.

En general, las noticias que se reciben no señalan anormalidades, a excepción de Alemania, donde han registrado grandes inundaciones y en la Argentina, donde los campos se resienten de la falta de agua.

EL TRIGO

Las grandes importaciones argentinas han engendrado la actividad en los mercados y el alza en las cotizaciones, en la garra de inclinar á la pesadilla en los negocios y á la depresión en los precios del trigo.

Los compradores evidentemente se han retraído de realizar negocios, en espera de probables importaciones que aumenten la oferta y drifímen los precios.

Nos encontramos en pleno período de las exportaciones cuantiosas, que durarán hasta fines del próximo Marzo.

Aunque son de importancia, Europa les absorberá sin dificultad, porque raramente, mejor dicho en ninguna ocasión, se ha advertido en nuestro continente tal capacidad de absorción como en la actual campaña. Y depende esto de la urgencia en satisfacer las necesidades del momento y de la previsión de reconstituir los stocks en depósito ó de reserva.

Sin entrar en cálculos complicados, se puede estimar que Inglaterra, Alemania y Italia deberán importar para cubrir sus

atenciones parenteras durante los meses de Febrero á Julio, ambos inclusive, seis millones más de quintales de trigo que en el año pasado por la misma época; entonces se elevaron á 23.755.000 quintales (2.900 hectómetros).

Durante estos meses las exportaciones, según las hipótesis más apropiadas, se verificarán de la manera siguiente.

Estados Unidos y Canadá 6.000.000 de quintales; Rusia y Danubio 4.000.000; Inglaterra 1.500.000; Australia 2.000.000, y otros países 500.000. La Argentina se desconoce todavía lo que podrá exportar para Europa.

LAS COSTICHAS

Italia.—Noticias oficiales anuncian que la nieve ha caído en las regiones del Norte.

La condición de las semillas es bastante buena.

Rusia.—Telegrafos de Odessa, que continúan las fuertes heladas.

Reina alguna inquietud por el resultado de la recolección.

Australia.—Las lluvias bienhechoras han caído en las regiones del Oeste de Nueva Gales del Sur.

Las perspectivas por lo que al trigo se refiere, son de fuertes rendimientos.

California.—El Commercial News, de San Francisco, estima como buenas las cosechas de trigo y cebada.

GASTÓN LAVEDAN

Paris Febrero 1909.

Notas teatrales

Ayer, en matinée, vimos y oímos «La tempestad».

Después del trabajo suorome que estos días *gravita* sobre Eva Lopez, yo esperaba que la bella tipis quedaría eclipsada, pero no fué así, cantó muy valientemente y en el terceto, no pudo estar mejor.

Já el coro de hombres, cuán bravamente exhortó á Ángela á bien conducirse con su esposo.

Muy bien señorita Lopez, muy bien.

La señora Ferrer no puede estar nunca mal y ésta es su mayor elogio.

Recuerdo que en Pamplona debutó con «La tempestad».

García So er fué muy aplaudido.

Pablo Lopez, como en sus mejores tiempos

Y el tenor señor Gamisans se defendió bien contra la mala memoria.

Hay en vermut «Tierra» y por la noche «Marina» y «Congreso feminista».

Se anuncia el debut de la tipie señora Micaela Cane.

«Tipie de ópera ó tipie cómica?»

«Por Dios, que acaben las matinées antes de las nueve!»

GARCILASO.

En la *Audiencia*

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumario

Pamplona.—Contra F. O., por lesiones.

Senalamiento

Tudela.—Juicio oral ante el tribunal de Derecho de la causa seguida contra Jerónimo Martín, por lesiones. Defensor señor Mangado.

DE LA MONTAÑA

NEVANDO

Desde hace veintisiete horas y con escasas interrupciones, no ha dejado de caer nieve y aún continua nevando con extraordinaria intensidad, siendo este el motivo de que se hayan interrumpido las comunicaciones de los pueblos entre sí.

Reconocido sin duda alguna Febrero de las frases encomiásticas que á principios de su reinado le dirigimos por la bondad con que se nos presentó, no ha encontrado por lo visto otro medio de agradecérselas y para que de él guardemos un excelente y grato recuerdo, que favoreciéndoles con una epíopeña nevada tan copiosa como persistente, dando lugar con su presencia á preferir contra ella toda clase de denuestos por parte de los labradores y sin que su pureza y blancura le hayan servido de escudo contra el mal humor que les ha producido el obsequio.

La verdad es que la nieve es triste, trayéndonos ella á nuestra mente el recuerdo de los infelices desheredados de la suerte, de los que sufren y aguantan las inclemencias del tiempo, arrastrándose sin pan ni hogar á lo largo de las calles.

</div

dicho, se propone limitar la producción de la fábrica de azúcar.

La concurrencia a la Asamblea ha sido enorme, asistiendo representantes de 44 pueblos.

Los discursos pronunciados han sido todos ellos entusiastas y encaminados a defender los intereses agrarios de Álava.

Se da cuenta de un mensaje que se elevará a las Cortes pidiendo protección para los cultivadores de remolacha.

El entusiasmo entre los labradores es indescriptible.

Presidió el acto la Junta directiva del Sindicato agrícola alavés, que dijeron de paso, ha trabajado lo indecible en favor de los remolacheros.

Pronunciaronse energéticos discursos. Uno de ellos pronunciado por el señor Otárola fué muy aplaudido, abogando en él porque al frente del trust se establezca otra fábrica con capital de Álava.

También hablaron el señor Leonor y el secretario del Sindicato agrícola alavés.

Se asegura que, dada la influencia que se ha buscado para el asunto, es posible que se presente a las Cortes un proyecto de ley disponiendo que las fábricas azucareras que muestran un número de toneladas verdaderamente irrisorio se entenderá para los efectos de la ley como cerrado y con facultad para permitir la apertura de otras fábricas.

El corresponsal.

Gipuzcoa

San Sebastián 11 (8 noche).

El próximo Carnaval

Es grande la animación que reina con motivo de la proximidad de las fiestas organizadas para Carnaval.

Comenzarán los festejos el domingo próximo.

Por la mañana saldrá de la calle de Urbieta la cabalgata anunciativa de la entrada del Carnaval en San Sebastián, acompañada de músicas.

Por la tarde, a las tres, será la entrada triunfal de S. M. el Carnaval, que recorrerá las calles de la población.

Con estos festejos se dará por inaugurado el periodo de fiestas llamadas de invierno.

Referente

Continúa enfermo, aunque algo más aliviado, el secretario de este Gobierno civil don Cayetano Saenz.

El tiempo

El día de hoy ha sido de crudísimo invierno.

Ha llovido y nevado durante todo el día y el frío que se ha dejado sentir es intensísimo.

El temporal se ha dejado sentir en el mar y por este motivo los vapores pesqueros no salieron a sus habituales fases.

Un salverazo

Los republicanos de esta capital han celebrado hoy el aniversario de la proclamación de la república con un banquete y engalanando los balcones del Círculo republicano.

También en Tolosa y en Rentería los republicanos han festejado la fecha con gran entusiasmo.

El corresponsal

Vizcaya

Bilbao 11 (10,30 noche).

La Baza

He aquí el resultado de la cotización de hoy:

Altos Hornos 294.
Resinas, 96.
Sierra Morena 110.
Explosivos 327.

Fuerte temporal

El fuerte temporal que hoy se ha desarrollado en esta villa, ha recordado por sus proporciones a los temporales pasados.

Durante todo el día no ha cesado de llover y nevar.

La ría arrastra gran cantidad de agua y por este motivo las embarcaciones han sido sujetas con dobles amarras, ante el temor de que sean arrastradas por la corriente.

A la una y media de la tarde ha caído un rayo en el campanario de la iglesia de Santiago, y el trueno ha sido tan formidable, que se ha dejado sentir con estrépito por toda la población.

Las luces eléctricas se apagaron y el firmamento quedó envuelto durante cerca de media hora por tan negros nubarrones que parecía de noche; tanto es así, que los tranvías y toda clase de vehículos tuvieron que suspender por el momento su circulación para evitar posibles desgracias.

Los transeúntes se guardaron en los portales creyendo que se avecinaba un cataclismo; y se comprende pues ha coincidido el formidable trueno con la oscuridad del cielo y con el apagado de todas o casi todas las luces eléctricas.

El estado atmosférico sigue siendo predisposto a un gran temporal.

Una riña

A consecuencia de resentimientos anteriores en Guernica ha sido herido de arma blanca en rifle el vecino José Domingo Fernández por los hermanos José y Alfonso Urquia.

Estos han sido detenidos y puestos a disposición del Juzgado.

Recogida de armas

En cachetes verificados entre los vecinos de San Julian de Muñiz, se han recogido buen número de armas de todas clases.

El corresponsal

Madrid

Primera conferencia

Madrid 11 (11 noche).

Corteza en Palacio

A la misma hora que todos los jue-

ves, han acudido los ministros al palacio real para celebrar Consejo bajo la presidencia del Rey.

Y, al salir, nos han facilitado estas noticias:

El jefe del Gobierno ha informado a Su Majestad sobre el curso de los debates parlamentarios y el tratado entre los Gobiernos de Francia y Alemania respecto de los asuntos relativos al imperio marítimo.

Después ha hablado el señor Maura de los discursos acerca de la cuestión catalana.

El Rey ha pedido detalles del incidente ocurrido en el Escorial, según comunique noche.

Terminado el Consejo, el Rey ha firmado varios decretos de Gracia y Justicia poco interesantes, una larga combinación de ingenieros, algunos decretos de la Presidencia y otros en que se conceden cruceñas.

Al Consejo no ha asistido el Sr. La Clervia, por estar padeciendo el sarampión un hijo suyo.

Le de Melilla

El ministro de la Guerra ha confirmado las noticias de esta Agencia sobre lo ocurrido en Melilla.

El centinela herido ha experimentado mejoría.

El moro causante de la herida de aquél ha sido capturado y expulsado de la kábilá a la que pertenece.

El viaje del Rey

El ministro de Estado nos ha dicho que la entrevista que van a tener los Reyes de España y Portugal, será de carácter particular e íntimo.

En los Camaras

Senado

Preside la sesión el general Azcárraga, y se aprueba el acta de la anterior.

El ministro de Estado contesta a la pregunta que el otro día formuló el señor Ranero sobre el tratado franco-alemán.

Dice el señor Allendesalazar que efectivamente se ha establecido una inteligencia entre los gobiernos de Alemania y Francia acerca de los asuntos relacionados con Marruecos, ateniéndose a lo conseguido en el acta de Algeciras.

Ha manifestado también el mismo ministro que el Rey de España ha sido nombrado árbitro para resolver todas las cuestiones que respectan a Marruecos que susciten entre Alemania e Inglaterra.

Se suscita un pequeño debate, en el cual intervienen el señor Maura y varios senadores; y, terminado, se pasa a la orden del día, reactualizando la discusión del proyecto sobre la Administración local.

Después de discutidas, son aceptadas en parte algunas enmiendas relativas al artículo 3º.

El señor Palomo apoya otra enmienda, que es desechada.

Continúa la discusión de enmiendas, siendo al fin aceptadas unas y desecharadas otras.

De esta manera termina la sesión.

Congreso

A la aprobación del acta sigue un gran número de preguntas y ruegos de interés exclusivo para las localidades o comarcas a las que se refieren.

El señor Giner de los Rios prosigue tratando de la cuestión del señor Lerroux.

De ese asunto toma ocasión para atacar a la solidaridad, diciendo que la ambición de ésta ha sido la causa de que en las elecciones de Barcelona triunfaran tres antisolidarios.

Sucesivamente son presentadas, discutidas y aprobadas enmiendas de los señores Ventosa, Alcalá Zamora, Moret y Carnet, acerca de los artículos 400 al 406.

Otras enmiendas son desechadas, y así trascurre el tiempo reglamentario, con lo que termina la sesión.

Gestiones de indulto

Los diputados y senadores de Coruña se han reunido para iniciar gestiones a fin de conseguir el indulto del reo Cortizos.

En seguida han conversado con el ministro de Gracia y Justicia en el Congreso, exponiéndole su deseo.

El marqués de Figueroa les ha prometido estudiar detenidamente el asunto.

Como el expediente aun no está terminado, dichos representantes en la corte han determinado apilazur sus gestiones hasta momento oportuno.

Por ahora tienen buenas impresiones respecto de dicho indulto.

El tiempo

Hoy hemos tenido un día muy variado: a ratos sol y en otros nieve.

Ha nevado poco; no ha llegado a cuajar.

Interpelación

El presidente del Congreso ha participado al señor Urzúa que en cualquier día de la semana próxima podrá explanar la interpelación que ayer anunció en el Congreso y fué aceptada por el señor Maura sobre la libre importación temporal de hojalata.

El señor Urzúa le ha contestado que la explicará el lunes.

Muerte de enfermos

Los enfermos del Hospital de San Juan de Dios se han amotinado hoy nuevamente.

El presidente de la comisión provincial y el personal del establecimiento

han procurado tranquilizarlos y restablecer el orden.

Pero todas sus recomendaciones han sido inútiles, como también las amenazas de que se emplearan con ellos medidas extremas.

Los enfermos han permanecido en el patio, insultando al personal del establecimiento y tirando piedras al pabellón de enfermos de epidemias.

En vista de esto han sido expulsados los ya dades de alta.

Como estaba anunciado, el Rey ha salido para Villaviciosa, despidiéndole en la estación los infantes, varios ministros, autoridades, el Obispo Síon, etcétera.

Acompañan a S. M. el marqués de Torrecilla y el general del Río.

Temporal

De Burgos comienzan que hace un frío intenso y nieva mucho.

Bolsa de Madrid

NOTICIÓN OFICIAL COMPARADA

Día 10 Día 11

Donda perpetua 4 por 100 int.	85'20	85'10
Idem id. fin de mes.	85'25	85'22
Idem id. próxim.	00'00	0'00
Donda amortizable 5 por 100.	102'50	102'60
Acciones del Banco de España 442'00	442'50	
Id. de la C. A. de Tabacos. 395'75	395'50	
Azucareras preferentes. 0'00'00	104'75	104'75
obligaciones. 104'75	103'20	
ordinarias. 40'50	40'50	
Cambios sobre París (tanto por ciento).	11,30	11,35
Id. Londres (pesetas por libra esterlina).	28'05	28'06
París, Exterior español. 97'25	97'25	97'25
Buenos Aires.—Oro, 227,25.		

Noticias de bolsa

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho variaciones en el Corre, cotizándose el Interior a 85 22 el id. Fin próximo a 00 00. los francos a 11,35, las libras a 28 06, el amortizable a 102 95 y el Amortizable

París 97,15.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 12 (0,10)

Us dementes

En la calle de Válgame Dicen se ha quitado la vida disparándose un tiro el joven Manuel González.

El incendio de la calle de Fuencarral

El Juzgado del Centro ha recibido hoy el dictamen de los peritos encargados de averiguar las causas del incendio ocurrido días pasados en una casa de la calle de Fuencarral.

Según afirman personas que tienen motivos para saberlo, el incendio fué debido a una explosión de gas.

Alemania e Inglaterra

Berlín.—Los periódicos alemanes dedican extensos comentarios a los brindis que pronunciaron ayer los reyes de Inglaterra y Alemania.

El «Berliner Tagblatt» dice:</p

MUNICIOS RECOMENDADOS

Vacante de médico

Por dimisión del que la desempeñaba, se anuncia la vacante de médico con residencia en esta localidad, el partido que componen los seis pueblos de Azcona, Lezun, Arizketa, Ríaza, Villanueva, Ugar y término de Ciriza de cuatro familias, con el sueldo anual de 400 robos de trigo pagaderos en el último día de Agosto de cada año y 1.000 pesetas trimestralmente por dichos pueblos.

Los aspirantes, que deberán ser Doctores o Licenciados en Medicina y Cirugía, dirigirán sus solicitudes á ésta Presidencia en término de 22 días, á contar desde la fecha en que aparezca inserto este anuncio, acompañando á las mismas copia del título profesional.

Azcona 9 de Febrero de 1909.—El presidente, Vicente Hernández.

Para postales última novedad, papeles de cartas y trabajos de imprenta.

Viaja de R. Volandia, San Nicolás, 17.

30-11

Labradores

Ha llegado la patata blanca temprana para sembrar de Treviño; la que ha dado los mejores resultados en ésta.

De venta calle de la Merced número 5, Carbonera. Precio el kilo del año pasado.

5-5

Máquinas de injertar

LA SANSON, premiadas en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908.

Estas son las mejores concedidas hasta hoy, compiten con todas tanto en precio como en sus buenos resultados. Todo el que deseé máquinas de injertar las encontrará en Tafalla en casa de don Ramón Calasanz.

15-6

Injertos Garnacha

20 mil de Aramón por Rup. G número 9; 8 mil de Murvielro por Rup. número 1202. De venta en Garinosa (Navarra) donde informar del precio y condiciones.

Ángel Berro. X 8-7

Francisco Oreja y Comp.

Industriales canteros

Participan su clientela y al público en general, que han trasladado su domicilio a la calle de la Estafeta número 65, piso 1º, donde se recibirán cuantos encargos se les confíe en todo lo concerniente á trabajos de su industria, en la seguridad de que serán servidos con perfección y economía.

8-6

A los ganaderos en general

En la calle del Carmen número 27, encontraréis los tan renombrados piensos para toda clase de ganados á los precios siguientes:

Alimento Remy á 8'75 pesetas saco de 36 kilos.

Pulpa melsizada á 8 pesetas saco de 50 kilos.

Pulpa descada 4'50 pesetas saco de 40 kilos.

Torta de coco, sevado y menudillo.

Se hace rebaja desde 25 sacos en adelante. —Juan Argal, Carmen 27.

8-6

Injertos

Hay 18.000 de garnacha del país con pie de Aramón nú-

mero 9. Para precios dirigirse a Conrado Izurza, Puent la Reina.

8-4

Vaca lechera

Se vende una muy buena, próxima á parir. Razón: don José María Aguinaga, veterinario, Tafalla.

8-6

Local espacioso

Se arrienda uno muy céntrico, apropiado para oficinas, comercio y cualquier industria, con puertas y ventanas a las calles Navas de Tolosa y José Alonso, 2. (Sanzanch.) También se venden cajas para cedulas, estufas y útiles de oficina. Difícilmente encorchadas y etiquetadas, pulidas bodegas de goma, además de suelos, son antihigiénicos.

15-10(a)

Vinos de mesa

La Sociedad Mercantil Vinícola Navarra, pone en conocimiento de los que quieran buen vino para su mesa, que el antiguo establecimiento del Torino, Plaza del Castillo, número 4, ha sido adquirido por don José Díaz, su administrador, propietario del licorero de Cordovilla, propiedad de don José Díaz, su administrador, propietario del licorero de Valdizarbilla, de la cosecha de 1905, añejado en las importantes bodegas que dicha Sociedad tiene en Las Campanas.

Sin que por eso se aumente el precio del vino, las botellas se remitirán convenientemente encorchadas y etiquetadas, pulidas bodegas de goma, además de suelos, son antihigiénicos.

15-10(a)

Los catarros

se curan tomando los Caramelos de Balsero de Tinú y aconsejo de Negritos: 25 pesos paquete. —Farmacia de Negritos, Pamplona.

15-8

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados á seis de Enero, 6 Febrero, 6 Marzo 3 Abril, 1º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 de Diciembre, directamente para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, 6, 26 de Enero, 23 de Febrero, 28 Marzo, 29 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por tránsito par y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Jaya, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Canarias.—Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el dia 1 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por tránsito en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, y de Cádiz el 20 directamente para Tanger, Casa blanca Mazarón, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de La Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso el dia 1º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Algeciras, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Po.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Po con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental del África y Golfo de Guinea. Regresos de Fernando Po el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger.—Salida de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.

Salidas de Tánger: martes, jueves y viernes para Cádiz.

AVISOS IMPORTANTES

Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de Abril de 1904, publicado en la Gaceta del 28 del mismo mes.

Para precios y condiciones al agente de Navegación Compañía Transatlántica, Constitución núm. 12 Pamplona.

RELOJERIA DE MARTINEZ

Calle Mayor, 38, Sangüesa (Navarra).

Relojería de todas clases =Objetos de arte para relojes—Joyas, lentes y gafas—Composturas garantizadas. La casa más barata, la que más vende.=Pedir tarifa de precios.

Chocolates y Cafés

—DE LA—

Compañía Colonial

TAPIOCAS Y TRES

38 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

Estómago Intestinos Hígado Vejiga

Boletín religioso

SANTORAL

Dijo II Viernes.—San José de Calasanz, fundador. Este esclarecido varón nació en Peraita de la Sal, en Aragón, de padres tan honrados como virtuosos, quienes le inspiraron desde muy niño el santo amor y Santo temor de Dios. En la universidad de Lérida estudió los yes hasta graduarse de doctor, y después la graduada Teología en Valencia y Alcira, habiéndose doctorado también en esta facultad. El Obispo de Jaca, don Gaspar Juan de la Figuera lo nombró su consultor, le ordenó de sacerdote y le hizo su confesor y director del clero, cuyos espíños cargos desempeñó con gran tino y prudencia. San José de Calasanz es el héroe cristiano de quien se sirvió D. los para atender á una de las más imperiosas necesidades de la sociedad: la educación cristiana de la niñez y de la juventud.

CULTOS

Oficio de Santa Eulalia con rito doble y color blanco.

En la Catedral.—A las 9 horas misa y misa.

A las 8 viernes, completas, rezo misa mañanas y laudes.

A las 6 el rosario de los escasos.

En San Saturnino.—A las 4 de la tarde exposición en Cuarenta Horas hasta las 6.

SERVICIO PARROQUIAL DE ENFERMOS

San Saturnino.—San Saturnino 7-2.

MERCADO DE CEREALES

Robo Doble decálico

Reales vellón Pesetas

Trigo 23'60 6'00

Avena 11'00 1'56

Cebada 11'05 2'05

Habas duras 16'00 2'80

Idem anchas 16'00 2'80

Bco. 16'00 2'80

Maíz 16'00 2'80

Alecol 14'00 2'50

Girón 14'00 2'50

Alholva 14'00 2'50

Ezcandia 08'00 1'45